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Аналіз стану питання показав, що для вирішення протиріччя між потребою забезпечення 
необхідного рівня справності суднових комплексів і можливостями системи технічного 
обслуговування і ремонту з управління технічним станом суднових комплексів на 
сучасному етапі виникає необхідність удосконалення підсистеми відновлення суднових 
комплексів з урахуванням вимог до готовності суден виконувати поставлені завдання за 
призначенням і фінансових можливостей на її утримання.
Ключові слова: суднові комплекси, бортове обладнання, технічне обслуговування, ремонт, 
готовність, експлуатація.

Анализ состояния вопроса показал, что для решения противоречия между потребностью обеспечения 
необходимого уровня исправности судовых комплексов и возможностями системы технического 
обслуживания и ремонта по управлению техническим состоянием судовых комплексов на современном 
этапе возникает необходимость совершенствования подсистемы восстановления судовых комплексов 
судна, с учетом требований к готовности судов выполнять поставленные задачи по назначению 
и финансовых возможностей для ее содержания.
Ключевые слова: судовые комплексы, бортовое оборудование, техническое обслуживание, ремонт, 
готовность, эксплуатация.

Analysis of the questions showed that to solve the contradiction between the need to ensure the necessary 
proper operation of ship systems and capabilities of the existing system maintenance management technical 
condition of marine systems at the present stage, there is a need to improve recovery subsystem marine 
systems ship with the requirements of readiness to carry vehicles tasks in purpose and financial capacity for its 
maintenance.
Keywords: ship systems, avionics, maintenance, repair, readiness, maintenance.
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Ефективність експлуатації суден залежить від 
багатьох факторів, пов’язаних із їхніми тех-

нічними та експлуатаційними характеристиками, 
прийнятою стратегією технічного обслуговуван-
ня (ТО) і ремонту (Р), виробничо-технічною базою 
судоремонтних підприємств і ремонтних цехів екс-
плуатанта, чисельністю і кваліфікацією технічного 
складу та принципами застосування судна в сучас-
них умовах.

Висока вартість усіх складових сучасної системи 
експлуатації суден змушує, особливо в умовах обме-
женого фінансування, шукати шляхи скорочення екс-
плуатаційних витрат за незмінних вимог до рівня го-
товності суден виконувати функціональні завдання. 
Останнє є надзвичайно важливим завданням, в якому 
питання відновлення суднових комплексів є лише од-
нією з складових [1—7].

Метою статті є виявлення особливостей органі-
зації системи відновлення суднових комплексів (СК) 
в сучасних умовах.

Готовність суден залежить від великої кількості 
чинників. Основні з них можна об’єднати в п’ять груп 
(рис. 1) [2]: експлуатаційні властивості СК, стан інже-
нерного забезпечення, організація експлуатації, стан 
матеріально-технічного забезпечення, умови засто-
сування СК.

АНАЛІЗ СИСТЕМИ ЗАСОБІВ ЕКСПЛУАТАЦІЙНОГО 
КОНТРОЛЮ
На сьогодні для контролю СК використовуються 

такі засоби [3]: бортові автоматизовані засоби 
контролю (БАЗК); вбудовані засоби контролю (ВЗК) 

окремих систем; автоматизовані системи контролю 
суден (АСК

1
); автоматизовані системи контролю де-

монтованого устаткування (АСК
2
); портово-бортові 

засоби контролю (ПБЗК); контрольно-перевірочна 
апаратура (КПА). Останнім часом почали інтенсив-
но розвиватися системи штучного інтелекту та як 
один з їх напрямків — експертні системи, які ши-
роко впроваджуються [4—7]. Склад системи засо-
бів експлуатаційного контролю представлений на 
рис. 2.

Бортові автоматизовані системи контролю (БАСК) 
призначені для контролю технічного стану бортово-
го обладнання при переходах та у порту під час під-
готовки до походу, для виявлення порушення експлу-
атаційних обмежень і помилок екіпажу на переходах, 
індикації та документування результатів контролю. 
БАСК залежно від конструктивної реалізації бувають 
вбудовані та зовнішні.

ВЗК дозволяють підвищити надійність роботи 
функціональної системи та убезпечити необхідний 
рівень автоматичного управління судна на всіх ета-
пах переходу. ВЗК працюють протягом усього часу 
функціонування і виконуються в загальній конструк-
ції з об’єкта контролю. Індикація відмов, що видається 
ВЗК, використовується екіпажем під час переходів 
для прийняття рішення щодо можливості чи немож-
ливості виконання завдання.

БАЗК конструктивно виділені в окремі пристрої. 
Основні їхні завдання — здійснення оперативного 
контролю бортового обладнання (БО) судна під час 
переходів, локалізація та ліквідація відмови, видача 
інформації щод технічного стану (ТС) БО екіпажу або 
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Рис. 1. Чинники, що впливають на готовність СК до виконання завдань за призначенням 

(МТЗ — матеріально-технічне забезпечення, ЗНО — засоби наземного обладнання)
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пристрою пам’яті, яким комплектуються зовнішні 
БАЗК.

ПБЗК використовуються для контролю та реєстра-
ції під час переходів параметрів, які характеризують 
технічний стан основних систем судна, автоматично-
го дешифрування та аналізу в порту записаної інфор-
мації.

На основі зафіксованої інформації вирішуються 
такі завдання: оцінювання ТС систем, що контролю-
ються, прогнозування ТС СК та видавання рекоменда-
цій щодо його технічного обслуговування, аналізу-
вання причин подій і контролювання техніки судово-
діння.

АСК використовують для контролю ТС СК у процесі 
виконання регламентних і ремонтних робіт, підго-
товки до переходів, пошуку несправностей, прове-
дення цільових і періодичних оглядів. Залежно від 
рівня взаємодії з об’єктом контролю вони поділяють-
ся на дві групи: АСК не демонтованого обладнання 
(АСК

1
) і АСК демонтованого обладнання (АСК

2
).

АСК
1
 призначені для визначення ТС судна, їхніх 

силових установок і БО, локалізації місць несправ-
ностей. Інформація щодо ТС контрольованих об’єк-
тів видається на засоби індикації та інші носії. За-
стосовуються АСК

1
 для різних форм обслуговуван-

ня БО судна і використовуються як у стаціонарно-
му, так і в мобільному виконанні [4]. Недоліками 
АСК

1
 є недостатня глибина перевірки і відсутність 

можливості детальної перевірки кожного блоку, вуз-
ла, агрегату.

Сучасні засоби контролю типу АСК
2
 належать до 

класу багатоцільових інформаційно-вимірювальних 
комплексів, що вирішують завдання контролю пра-
цездатності, діагностування, прогнозування під час 
оцінювання ТС складних динамічних систем. Призна-

чені для  перевіряння блоків, регулювання та юсти-
рування БО; проведення відбракування блоків під час 
відправлення на ремонт і перевіряння після нього; 
точної локалізації несправності, а також проведення 
профілактичних і регламентних робіт [8]. Широкі 
можливості таких систем забезпечуються застосуван-
ням у їх складі електронно-обчислювальних машин 
(ЕОМ).

Перевага АСК
2
 демонтованих блоків: висока точ-

ність контролю; високий рівень автоматизації; лока-
лізація несправностей до змінного модуля; відносно 
висока пропускна здатність; об’єктивність результа-
тів контролю; повна перевірка блоків з використан-
ням переліку контрольованих параметрів; можли-
вість документування результатів контролю для про-
гнозування; зниження вимог до кваліфікації обслуго-
вуючого персоналу.

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЗАСОБІВ КОНТРОЛЮ 
СКЛАДНИХ ДИНАМІЧНИХ СИСТЕМ ТА ЗАГАЛЬНІ 
ВИМОГИ ДО НИХ
У розвитку засобів контролю складних динамічних 

систем з’явились наведені нижче тенденції [1—5]. 
Прагнення до зменшення вартості, з одного боку, 

і розширення функціональних можливостей та ефек-
тивності, з другого, приводить до появи уніфікованих 
АСК. Маючи високі експлуатаційні характеристики, ці 
засоби можуть контролювати декілька типів об’єктів 
контролю, що дає можливість скоротити їхню номен-
клатуру.

Уніфіковані АСК
2
 складаються з універсальної час-

тини (загальні пристрої для всіх типів об’єктів кон-
тролю) та спеціалізованої (пристрої, специфічні для 
кожного типу об’єкта). На рис. 3 наведена спрощена 
схема уніфікованої АСК

2
. 
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Рис. 2. Система засобів експлуатаційного контролю



СТАНДАРТИЗАЦІЯ СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКІСТЬ  1’2015 47

ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ ТА ПОСЛУГ

Окремі функції, що виконуються спеціалізованою 
частиною, можуть передаватись універсальній части-
ні. Наприклад, ЕОМ спроможна програмним шляхом 
формувати різноманітні види спеціальних стимулю-
вальних сигналів. Таким чином зникає необхідність 
у розробленні спеціального генератору стимулів, що 
входить до спеціалізованої частини АСК

2
.

Висока гнучкість АСК
2
, яка може бути досягнута за 

рахунок повнішого використання можливостей ЕОМ 
та застосування модульного принципу побудови. 
АСК

2
 будуються з окремих програмних та апаратур-

них функціонально завершених модулів, поєднуючи 
які, можна отримати нові пристрої. Апаратурні моду-
лі будуються на базі уніфікованих пристроїв, що дає 
можливість нарощувати окремі пристрої контролю, 
з’єднуючи їх за допомогою уніфікованих зв’язків, 
якими проводиться обмін інформацією між процесо-
ром та іншими пристроями.

ВИСНОВКИ
1. Аналіз матеріалу свідчить, що для вирішення 

протиріччя між потребою забезпечення необхідного 
рівня справності СК і можливостями існуючої системи 
технічного обслуговування і ремонту з управління 

технічним станом СК на сучасному етапі виникає не-
обхідність удосконалення підсистеми відновлення СК 
судна з урахуванням вимог до готовності останніх 
виконувати поставлені завдання за призначенням 
і фінансових можливостей на її утримання.

2. Аналіз наукової літератури показав, що на сьо-
годні залишилия невирішеними завданням щодо по-
шуку та впровадження ефективних методів технічно-
го обслуговування і ремонту виробів СК: розроб лення 
математичних моделей процесу технічного обслуго-
вування і ремонту, які б дозволяли проводити по-
рівняльне оцінювання техніко-економічної ефектив-
ності різних режимів технічного обслуговування 
і ремонту об’єктів СК, альтернативних стратегій їх 
ремонту з метою удосконалення якості управління 
технічним станом судна в умовах обмеженого фінан-
сування.

3. Розгляд процесу технічної експлуатації судна 
як сукупності етапів технічного обслуговування і ре-
монту об’єктів СК дозволяє визначити можливі на-
прямки удосконалення системи відновлення БО суд-
на, аналіз яких дозволив визначити чотири базові 
варіанти її організації та зробити якісне оцінювання 
переваг та недоліків кожного із них.
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Рис. 3. Спрощена схема уніфікованої АСК
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4. Зниження експлуатаційних витрат поряд з ін-
шими заходами організаційного та технічного харак-
теру вимагають все більшої автоматизації контролю 
технічного стану СК. Засоби автоматизації контролю 
технічного стану суден розвиваються за такими на-
прямками: вбудовані системи контролю, БАСК, спеці-

алізовані та універсальні системи контролю демонто-
ваного обладнання. Велика частка «хибних» відмов 
у демонтованому обладнанні, порушення виробни-
чих зв’язків у ремонтній мережі БО, дефіцит ремонт-
ного фонду потребують упровадження в експлуата-
цію АСК

2
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НОВИНИ  ISO

9 грудня — Міжнародний день боротьби з ко-
рупцією, яка завдає величезних збитків краї-

ні. Системне хабарництво поряд з іншими негатив-
ними наслідками знижує економічне зростання 
й відштовхує інвесторів. Корупція — супутник бід-
ності й соціальної нерівності. Крім того, її дуже 
складно викоренити.  За оцінками Всесвітнього бан-
ку, понад 1 трильйон доларів США (або 3% світового 
ВВП) припадає на хабарі. Найчастіше на корупцію 
дивляться як на неусувний складник ведення бізне-
су або як один з варіантів оминання бюрократичних 
перешкод.

Згідно з результатами міжнародного досліджен-
ня,  27% з опитаних 3000 бізнесменів повідомили, 
що втратили свій бізнес через хабарі конкурентів. 
Більше того, збиток, завданий  хабарництвом краї-
нам, організаціям і фізичним особам, включає:
 � зниження темпів економічного зростання;
 � відтік інвестицій;
 � відчуження й обмеження глобальних ринків; 
 � підривання економічної допомоги; 
 � покладання економічного тягаря на бідних; 
 � зниження стандартів життя населення.

Майбутній стандарт ISO 37001 враховуватиме між-
народну загальноприйняту антикорупційну практи-

ку. Стандарт призначений для організацій будь-яких 
типів, розмірів, видів діяльності державного, приват-
ного й некомерційного сектору.

Стандарт допоможе впровадити в організації ра-
ціональні й адекватні антикорупційні заходи. Для 
зручності застосування його розробляють у форма-
ті, аналогічному формату інших стандартів на сис-
теми менеджменту (управління), таких як ISO 9001 
та ISO 14001. Очікують, що стандарт  визнають бага-
то компаній і застосовуватимуть аналогічно іншим 
успішним системам управління.

«Це важливий крок у боротьбі з корупцією в гло-
бальному масштабі», — говорить Ален Казановас, 
представник однієї з найбільших у світі консульта-
тивних фірм з аудиту й податків Іспанії (KPMG). «Су-
часні принципи боротьби з корупцією отримають 
солідну підтримку завдяки першому справжньому 
стандарту з рекомендаціями щодо створення систе-
ми управління антикорупційними заходами. З поя-
вою  ISO 37001, який об’єднає в собі кращий міжна-
родний антикорупційний досвід, компанії зможуть 
застосовувати однакові заходи щодо запобігання 
й виявлення хабарництва, незалежно від країни, 
у якій вони працюють».  

МАЙБУТНІЙ СТАНДАРТ ISO ДОПОМОЖЕ В БОРОТЬБІ З КОРУПЦІЄЮ
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